

产业动态

Chan ye dong tai

山东发展散装水泥 去年节约标煤 232 万吨

导报讯(记者 吴淑娟)从日前举行的全省发展散装水泥工作会议上了解到,2013年,山东省发展散装水泥1.01亿吨,居全国第二位,首次突破亿吨大关,创历史最好水平;水泥散装率达62.28%,高于全国平均数6.34个百分点。预计可因此节约标准煤232万吨,减少粉尘排放101万吨,减少二氧化碳排放603万吨,减少二氧化硫排放1.97万吨,为节能减排创综合经济效益45亿元。

中国产熟制禽肉 首次实现出口北美

导报讯(记者 牛其昌)从山东省出入境检验检疫局获悉,近日,潍坊乐港食品有限公司生产的8.48吨熟制鸭肉产品,历经加拿大长达4个月的兽药残留、农药残留、环境污染物等431个项目检测后,最终取得加拿大进口检验检疫合格证书。这是全国出口禽肉首次实现进入北美市场,对相关企业发展美洲等新兴高端市场起到积极示范作用。

据了解,加拿大是禽肉消费大国,年消费量在100万吨以上,但对进口禽肉产品实施严格的注册准入制度。

山东征集煤电污染物 超低排放技术单位

导报讯(记者 王伟)根据国家制定的大气污染防治行动计划要求,山东到2017年煤炭消耗量将比2012年削减2000万吨,减排压力倒逼环保技术升级。从山东省环保厅获悉,该厅拟于4月下旬举办山东省燃煤电厂污染物超低排放技术论坛暨试点工程对接交流会,安排供需对接洽谈。

为做好会议筹备工作,该厅拟面向全社会公开征集拥有燃煤电厂污染物超低排放技术的单位。有意向的技术供方,需填写技术供方企业报名表,并于4月8日前报送省环保技术服务中心。

去年山东涉电违法 发案率同比降 9%



导报讯(记者 吴淑娟 通讯员 段德咏 徐宁)日前从山东省电力设施和电能保护工作电视会议上获悉,2013年全省盗窃破坏电力设施和电能违法案件发案率同比降低9%。潍坊、烟台等市实现了电力设施盗窃、破坏案件“零发案”。

据统计,2013年山东省共破获盗窃破坏电力设施和窃电违法案件650起,抓获犯罪嫌疑人397人,打掉犯罪团伙22个。

全省农业综合开发 信息管理系统上线

导报讯(记者 张家然 通讯员 王海红 马志顺)从山东省财政厅获悉,近日,山东省农业综合开发信息管理系统成功上线运行,实现了对农业综合开发项目和资金的实时动态监管,也标志着山东省农业综合开发管理工作迈入了全面信息化的时代。

为进一步提升农业综合开发项目建设质量和资金使用效益,提高全省农业综合开发工作管理水平,省财政厅历时一年,组织开发了山东省农业综合开发信息管理系统,具有数据采集、审核、上报、汇总和分析监控等功能。

行业利好政策频出 特色产品亟待“走出去”

文化鲁企“借船出海”

◆导报记者 戚晨 济南报道

作为国际服务贸易的一个重要组成部分,对外文化贸易已成为当今全球服务贸易竞争的重点领域之一。文化产业产值也在发达国家GDP中占有较大比重,文化产业正成为其出口支柱产业之一。

中国也看到了这股不可小觑的力量。上周,国务院印发《关于加快发展对外文化贸易的意见》(下称《意见》),明确加快发展对外文化贸易,提升国家软实力。

中国对外文化交流研究院品牌部主任方行川告诉经济导报记者,我们可以欣喜地预计,2014年中国对外文化贸易将驶入快车道。此次印发的《意见》对于中国文化企业“走出去”有着极大推动作用。

与国际接轨

“我们看到《意见》后非常受鼓舞,山东的对外文化贸易已经体现在方方面面,自上而下的导向让我们更加有信心做好对外文化贸易。”山东麒麟风行娱乐文化传播有限公司总经理王凯蒂对导报记者表示。

“从2012年注册成立以来,公司的发展速度超出我们的想象。”维斯曼(香港)动漫制作有限公司运营总监 Frank Lee 告诉导报记者,“我们的业务主要是通过服务外包的方式,承接美国好莱坞动画公司的订单,目前很多好莱坞动画片、动作片的制作都有我们员工的汗水。”

Frank Lee 向导报记者展示了公司参与制作的多个动画作品,“我们也非常希望能够推出自主知识产权



国家级“非遗”泰山皮影戏衍生品皮影艺术挂件,在2013山东文博会上颇受欢迎

的动漫作品。通过与好莱坞动画制作公司的交流,员工的动漫绘制技术以及对一些大型软件的运用技能,目前都已与国际接轨。”下一步,他们准备将美国一动漫工作室的亚洲基地落户至公司。

“我们目前的对外文化贸易以广告宣传服务为主,业务规模不大,但一直在尝试拓展。2013年,我国文化产品进出口总额达274.1亿美元。今年有望超过这一数字,所以我们也正在研究战略,让自己的文化产品同样出现‘井喷式’发展。”王凯蒂说。

特色路径

“山东省提出的‘一圈一带’规划,已经步入经济与文化融合发展的新阶段。文化正成为区域发展的新动力。”方行川认为,《意见》指明了大方向,而在各地实际发展文化产业

中,还需因地制宜。据了解,今年山东省将积极推动《省会城市群经济圈文化产业发展规划》、《西部隆起带文化产业发展规划》的出台及实施,统筹推进“一圈一带”文化产业协同发展。

在 Frank Lee 眼中,山东文化特色就是儒家文化,如何让守与放碰撞出更为创新且符合时代特色的“新山东文化”,是下一步山东对外文化贸易的切入点。

方行川则认为,针对《意见》,山东可以拿出具有区域特色的政策和方针,“比如,动漫产业到底如何搞?哪些措施能够真正帮助企业?是不是能推出减税、人才培养、联合扶持等政策?”

任重道远

目前,我国文化贸易在对外贸易

中的比重偏低,核心文化产品和服务贸易逆差仍然存在,文化企业参与国际竞争的能力还较弱。

山东省文化厅副厅长长胡上山认为,在过去的发展中,全省各级对以内容为主的文化创意产业重视程度不够,措施还不到位,从而导致文化产业结构不合理,尤其是原创动漫等文化创意类产业体量较小。

“很多高层次对外文化人才就业地的首选可能是一线城市。作为文化大省,山东势必要通过优势政策、丰厚条件吸引高层次人才就业和创业。文化推广的重担还将落在这些人才身上。”方行川说。

目前,王凯蒂希望能够多了解有关对外文化贸易的信息和商机,从而进一步开发文化产品,“在山东文化信息相对闭塞,很多机会我都是通过北京的朋友得知。很多信息有必要即时传递到文化企业。”

山东力推科研投入成果化、科研成果产业化

产学研协作 让市场说话

◆导报记者 吴淑娟 章丘报道

“山东逐渐形成了政府搭建服务平台,企业、高校、科研院所、金融机构多方参与,市场完成资源配置的产学研协作新模式。”3月28日,山东省经信委副主任李莎在“生物医药与化工材料”产学研专题对接会上表示,山东正探索利用产学研对接平台,整合创新资源,深化产学研协同创新机制。

整合创新资源

据了解,此次对接颇具针对性,山东省科学院、中科院山东综合技术转化中心发布了137项科研成果,吸引全省100多家大中型企业发布235项技术需求。

“山东省科学院与山东柯华健康科技等7家企业,中科院山东综合技术转化中心与山东聚圣科技、德州钰隆医疗科技,分别签署了产学研

山东已逐渐形成政府搭台、多方参与、市场完成资源配置的产学研协作新模式

合作协议。”山东省科学院副院长刘孟德告诉经济导报记者,他们推介的78名生物医药和化工行业专家受到企业追捧。

“这次对接活动是三方加快推进创新资源整合,深化产学研协同创新的一次探索,可促进科研投入成果化和科研成果产业化,加快推动人才、技术、成果等创新要素向企业流动。”李莎告诉导报记者,近年来我省通过产学研合作创新,共建立了1028家省级企业技术研发平台、35家行业研发平台,加快了一大批重大创新成果的产业化。

山东省经信委科技处副处长王岩介绍,目前山东产学研网上合作对接平台已有活跃用户1200多家,其中包括企业1100多家,高校、科研机构

50多家,中介服务机构30家,政府服务机构50家。

合作双赢

“中科院在山东落地的项目逐年增长,‘十二五’以来,中科院科技成果转化鲁企新增销售收入达834亿元。”中科院山东综合技术转化中心主任徐岩告诉导报记者,中科院已与山东企业、大学、科研机构共同搭建了40多个科技创新平台,参与建立了20多个技术创新战略联盟。

李莎表示,山东企业借力中科院的技术转化中心,提升了产业技术核心竞争力。

事实上,对于部分山东企业而言,与中科院院的技术合作已成为常

3月 BCI 现六连阴

大宗商品市场 有望低谷反弹

导报讯(记者 刘勇)3月31日,生意社发布3月大宗商品供需指数BCI为-0.48,均涨幅为-1.56%,反映该月制造业经济较上月继续呈收缩状态,经济下行风险加剧。BCI监测的8个板块全线下跌,跌幅最大的是能源板块,跌幅为-3.57%,其次是钢铁板块,跌幅为-2.56%。

生意社首席分析师、导报特约评论员刘心田分析,环比来看,3月BCI情况较2月有所恶化——均涨跌幅和跌面都有所放大(2月BCI为-0.43,均涨幅为-1.51%),市场仍在明显的下行通道中;同比来看,3月市场表现略好于去年同期(2013年3月BCI为-0.61,均涨幅为-2.79%)。

值得注意的是,自去年10月起,BCI已六连阴,是2011年BCI有史以来最长连阴记录(此前2011年、2013年出现过五连阴)。“这充分说明大宗商品市场已彻底从2000年至2010年的‘黄金时代’步入到以供应过剩、价格阴跌为表征的危机时代。”刘心田说。

刘心田表示,进入3月后,连续5个月的下跌和连续2个月的重挫并未止住市场颓势,各行业春季需求在过剩的供应压力下几乎未对市场产生影响。虽然下旬在部分品种超跌反弹的作用下市场有企稳迹象,但上中旬挖的“坑”太大,因此3月总体表现比预期的逊色不少——相比2月非但没有改善,反倒恶化。

刘心田预测认为,连续3个月的大跌多少消化了市场利空,长期下跌也不符合上下游各方利益。鉴于此前的下跌“龙头”煤焦板块、橡胶板块已有止跌企稳迹象,因此预测4月BCI情况好于前3个月,甚至存在“翻红”可能。

国网定陶县供电公司：“安全套餐”送群众

导报讯(记者 石宪亮 通讯员 孔利)3月25日,定陶县供电公司“党员服务队”来到再城镇,走村入户为群众讲解安全用电知识。日前,该公司四措并举为群众送上“安全套餐”。一是全面检修公变及漏保设备,筑牢安全供电防线。二是通过广播电视发布温馨提示等形式,正确引导群众安全用电。三是组织“党员服务队”深入乡村开展用电宣传,及时为客户用电送上“安全经”;四是利用营业厅电子显示屏、宣传栏等平台,加强客户安全用电知识教育,营造和谐用电氛围。

国网沂源县供电公司：排隐患助客户用电无忧

导报讯(记者 刘勇 通讯员 徐君 高大伟)3月31日,国网沂源县供电公司张家坡供电所抄表电工任明全到任马庄村宋汉家上门服务,为其换表。

原来,该供电所值班人员在系统中采集用电量时发现,宋家的用电量采集不到,经检查确定是电表接线柱松动烧坏,造成无法采集,需要换表。针对客户提出换表会不会使表走得快,多交电费的疑问,工作人员讲解更换的智能表为电子表,其灵敏度和精确度较高,计量比较准确。经过介绍,客户对换表服务露出满意的笑容。

农行产业链贷款串出山东农民致富路

导报讯(记者 石宪亮 通讯员 朱沙)2月27日,在山东省在平县城南20里外的种鸭养殖基地里,小杨屯村的农民刘延柱指着一个大棚高兴地说:“这是我刚建的种鸭养殖大棚,里面已经养了1万多只种鸭。以前,因为手头没有多余的钱,最多的时候才养1000只左右。现在多亏了农行,让鸭业公司给我担保贷了78万元的贷款,帮我扩大了养殖规模。算算一个养殖周期下来,能够挣50多万,这是原来做梦都不敢想的好事情。”像刘延柱这样得到农行贷款支持的产业链订单农户,目前在山东省有4911户。去年以来,农行山东省分行累计向56家龙头企业的产业链订单户发放贷款13.2亿元。

农行在平县支行行长肖栋介绍说,山东小杨屯鸭业科贸有限公司是省级

农业产业化龙头企业,近年来一直采用“公司+基地+农户”的发展模式,让农户在养殖基地自建大棚,公司负责提供鸭苗、饲料,负责疾病防疫、喂养、培训、回收和销售一条龙式服务。周边很多村的农民看见这个致富机会,想建大棚或者扩大养殖规模,但苦于手中资金不够。我们了解到客户需求以后,于2013年4月25日发放了聊城市金融业首笔“公司+农户”贷款。现在,已累计向该企业产业链上的农户发放贷款47笔,金额3457万元。

小杨屯鸭业公司总经理刘长城说:“在平农行想农民所想,急农民所急,帮助农民建起了养殖大棚,不仅帮助他们实现了发家致富,而且也相应支持了我们企业的发展壮大。”

每天一大早,来来往往的车辆川流

不息,你买我卖的喧闹不时响起,山东省诸城市龙海水产城内一派繁忙景象。“起初我们找到诸城市农行只是想以公司的名义贷款,没想到农行的领导想得很周到,直接向农户发放了产业链贷款,既为公司减少了财务负担,又解决了商户的资金周转难题,真是太好了!”山东杨春商贸集团有限公司总经理王淮政说。今年以来,农行已经向近百户商户发放贷款7000多万元,帮助从事商品的批发零售。

山东杨春商贸集团有限公司是一家集水产品销售、库房租赁、商贸经营为一体的集团化龙头企业。其中龙海水产城冷库库容达到10万吨,年销售收入近10亿元,该市场被评为全国水产品“百强市场”、山东省“十强市场”、农业部“定点市场”等荣誉称号。公司

经营网络南起三亚、北至渤海湾沿海各渔港及从美国、俄罗斯、印尼、马来西亚等十几个国家进口的水产品,与国外二十多家大渔业公司建立起长期稳定的贸易关系。

“近年来,在服务三农过程中,我们重点做的工作就是创新金融产品,延伸农业产业化链条,最大限度发挥资金效益”,农行诸城支行行长张俊生说。大力推行农业产业链农户贷款服务,使当地较好地形成了以农产品深加工企业为龙头的农业产业链,助推了农民增收。

在安丘市兴安街办西关村肖照新的肉鸡养殖场,抬眼望去,鸡舍内生鸡长势健壮体旺。肖照新说:“是农行支持我发展壮大养鸡业,多亏了农行的贷款,不然我今天就干不出这个样子。”去年以来,肖照新利用农行提供的203万元贷

款,采取“公司+农户+贷款”发展模式,扩大了养殖、防疫、销售一条龙的规模养殖,经济效益和社会效益十分可观。

据了解,肖照新与山东鲁丰集团有限公司签订了养殖合同,与鲁丰集团合资建设养鸡场一处,其中鸡舍12栋,从事肉鸡养殖,并有从事肉鸡养殖5年多养殖经验,其商品肉鸡由山东鲁丰集团有限公司统一收购。

去年9月份,农行安丘市支行与山东鲁丰集团有限公司开展农业产业链农户贷款业务合作,由农行为养殖户发放贷款,鲁丰集团提供连带责任担保。去年9月到今年2月底,农行安丘支行已为19户农业产业链养鸡农户发放贷款3550万元,促进了当地农村经济发展,形成了公司、基地之间结成了“利益均沾、风险共担、联心联利、共同发展”的经济共同体,把农民变成了产业化工人,使县域资源优势转化为县域经济优势,实现了农户增收、企业增效、银行减少风险增加收益的三赢目标。